瞄准暑期档 景区复工复产再提速

近期,随着国内大部分地区疫情防控形势向好,景区接待游客数量上限也由此前的不超过最大承载量的30% 提升到50%。为保障游客健康与安全,满足大众旅游休闲需求,各地景区在继续加强防控的前提下,针对暑期市场 特点,丰富旅游产品供给,助力文旅市场复苏

□ 本报采访组

继续做好防控

为迎接跨省游团队,陕西旅游景 区、景点按照"限量、预约、错峰"的要 求,严格做好常态化疫情防控。黄帝 陵景区游客接待量从30%提高到50%, 并对此前执行的疫情防控措施及时做 出了调整:一是开放了景区书画展室、 文物展室及祭祀文化展室三个室内展 馆;二是按照线上预约、错峰入园的原 则,每天接待游客不超过68400人次; 三是继续做好疫情监测,落实测体温、 查验健康码、佩戴口罩游览等相关防 控措施。自跨省团队游恢复以来,黄 帝陵景区游客和收入较之前有大幅上 升,前5天景区日平均接待游客达 1390人次,日平均实现旅游综合收入 76048元,较2月22日开园当日分别增 长 205.49%和 141.81%。

黄帝陵管理局宣教科科长杨晓强介绍,为了尽快恢复黄帝陵景区人气,今年5月,景区组织管理人员前往西安、延安进行了走访、座谈,之后结合景区实际调整了相关政策,从5月19日起至7月31日,对合作旅行社组织的团队游客按门票全价的4折执行,引导游客通过"黄帝陵在线服务平台",使用在线预约功能。

7月16日,四川峨眉山景区发布《关于调整景区接待限量迎接跨省团队旅游的公告》,景区单日门票预约限量由30%调整为核定承载量的50%。自发布公告之日起至7月21日,峨眉山景区共接待团队游客914人,团队旅游稳步恢复。

全国跨省团队游放开后,四川景区中远程目标游客迎来大幅度增长。为此,四川省相关部门组织工作人员在各车站入口处测量游客体温、查验健康码;要求各旅行社提前准备好团队游客相关资料,并确认好每名参团游客健康状况后报备;各景区按照相

关防疫要求,对人园游客实行"一日一进一测一登记"、凭"绿码"自助人园,游客可以通过景区官方购票平台、合作平台等实行实名制分时段预约卫生保洁和环境清理工作,为游客提供安全、温馨、舒适、整洁的旅游环境,提升游客体验。鼓励经营企业采取扫码支付等非接触方式付款,要求星级酒店、旅游饭店餐厅实行分餐模式,提供公筷公勺,推广文明用餐礼仪。

作为生态型景区,广东连州地下河景区在近期迎来了客流高峰。景区负责人表示,为防止游客过度集中,景区已联合湟川三峡景区实施客流分流措施,并严格按照国家相关规定接待游客,做好相关防控措施。

丰富旅游产品

海南天涯海角游览区相关负责人介绍,景区除了在各大在线旅游平台开展极具性价比的旅游促销优惠活动外,还利用亚洲沙滩运动会举办的契机,打造亚沙公园,发力"旅游+体育"产业,并借助亚沙会开幕式场地优势,联合国内知名演艺企业打造一台精彩绝伦的梦幻天涯大秀。同时,还尝试从文创商品上发力,做强"旅游牛大创",目前已推出"天涯故事"系列饮用水,市场反响很不错。

和天涯海角景区同属于三亚旅文 集团的大小洞天旅游区在近期推出了 彩虹滑道项目,同时新增了幸福门等 系列婚拍景观产品。鹿回头景区则利 用新开通的盘山道吸引游客体验。

"恢复跨省团队游后,我们迅速与各组团社进行沟通,把近期升级的产品向他们做采购推荐,及时对接相关需求。同时,加大集团旗下三大景层,陆沟游、近海游产品的联合销售,陆续推出一站式、套餐化产品。"三亚旅文集团董事长郑聪辉表示,集团聚焦旅文主业,紧跟海南自由贸易港建设总体方案实施步伐,布局谋划集团发

展蓝图。旅游餐饮方面,联合三亚排名前列的海鲜餐饮店成立了海鲜餐饮集团;旅游购物方面,成立了跨境电商产业园有限公司;旅游大交通方面,跟青岛航空、上海真旅集团、海南七彩阳光等签署了境内外航线合作。

今年上半年,陕西少华山景区主要客源来自陕西省内,跨省团队游开放后,景区方面积极与其他省份旅行社沟通联系,策划相关接待方案,同时积极利用网络媒体优势,加强对外宣传营销,吸引游客,如利用官方微博、微信、抖音等各类平台,推出图文、短视频动;积极开展线上打卡、员工抖音奖励计划、网红直播等一系列活动,将线上营销与线下活动紧密结合,增加游客转化率的同时提升旅游体验。

今年,为加快景区复苏脚步,广西 德天瀑布景区增加了登高观景、中越 跨境购物街、奇妙·夜德天等新项目, 延展了游客的旅游空间和区域,丰富 了消费项目,有效拉长了游客的游玩 时间,对提升二次消费产生积极作用。

为丰富游玩体验、拉动旅游消费, 南宁方特主题乐园近期推出了夜游欢 乐专场,策划了多种夜间活动,还结合 自身东盟文化特色,在园区内设置夜 市摊位,有效激活了夜间经济。

瞄准暑期市场

德天瀑布景区相关负责人介绍,针对暑期市场,景区专门推出了暑期促销及特惠活动,并将业务拓展到了周边省份。同时,还针对周末2.5天"小长假"开发了相关短期游产品,进一步占领细分市场。

针对疫情让许多人不能出境旅游的情况,作为国内首个以东盟文化为核心的主题乐园,南宁方特今年暑期推出了"不出国门也能一日玩遍东南亚"的主题游活动,成为不少声15日—8月31日,南宁方特还以宋干节(泼水节)为主体进行延展,以祈福圣队、浴水狂欢等活动还原宋干节习俗文化,让游客体验到更浓厚的国际泼水节氛围。

针对暑期市场,黄帝陵景区推出了一系列体验活动。一是提供祭祀服务,让广大游客能够通过祭祀活动激发崇祖爱国的情怀;二是针对全国青少年、党政事业机关人员等群体,通过不同版本的讲解服务,增强民族和文化自信;三是联合黄陵国家森林公园,针对学生群体推出《魔法森林奇遇记》之"寻根中华始祖、复兴民族大业"专题研学活动,让学生们"寓教于学",深入了解黄帝文化。

针对暑期市场,少华山景区举办了首届纳凉亲水节活动,并通过网红直播等方式,吸引游客参与互动。8月份,景区还将策划少华山第四届高山星空露营节,并围绕亲水、纳凉、康养等主题,开展一系列主题活动。少华山景区相关负责人表示,景区将针对后续每一个重要节日、节点提前策划,开展有特色、有创意、体验感强的互动体验活动,快速吸引人气,带动旅游消费,加速景区复苏。

(采访组成员:任丽 白骅 邝伟 楠 林雯晶 陈熠瑶 张宝桁 统稿:王 新兵)

北夏京荷

紫盛

竹开

夏日的北京紫竹院公园

郭俊锋 摄

荷塘内荷花竞相绽放,花香四

溢。游客行船荷塘间,近距离

赏荷,宛如人在画中游。

湖北武汉中山舰博物馆:

筑牢汛情安全防线

□谢蓓

近一段时间,武汉先后遭遇7轮强降雨,大部分地区降水量是历史同期的2至3.5倍。强降雨后,长江武汉段水位猛涨,情况危急。武汉市中山舰博物馆作为武汉市唯一紧邻长江边的国家一级博物馆,馆内展品面临危险。为此,中山舰博物馆第一时间组织人力物力抗洪抢险,展现了文博人的责任与担当。

进入汛期以来,中山舰博物馆的防汛工作受到各级领导的高层长视,武汉市文化和旅游局副局长讯宏斌第一时间深入博物馆巡视汛情及各阶汛措施,并对地处长工。股路岸仔细查看,密切关注长证明代变化。张宏斌强调:"要时刻绷工工好变化。张宏强强调:"要时刻绷实工作,不能麻痹大意和心存侥幸,也是从是验应付,要严格落实责任人制度,做好待、责任点、责任人制度,做好待、严防死守。"

中山舰博物馆地理位置较为特殊,300米外就是长江大堤,建筑外围又被金鸡湖环绕,而馆内收藏着近6000件珍贵文物,一旦发生险情,后果不堪设想。时间紧任务重,经馆领导班子商议,迅速成立了一支由11人组成的"防汛突击队",并从7月7日起开始24小时不间断布控坚守。面对如此重要的防汛责任,每位成员都丝毫不敢马虎,博物馆党委书记、

馆长何志林,副馆长刘新阳作为带班领导,每天交替值夜班,带领队员在方圆468亩范围内外反复巡查,有时不放心半夜还要打着手电、深一脚浅

一脚地绕馆巡查。 随着主汛期到来,长江水位居 高不下,中山舰博物馆联合中山舰 景区,加大对馆外长江大堤的严密 监控,并对环绕博物馆的金银湖水 位日夜减排,时刻保证馆内文物安

在保障博物馆外围安全的同时, "防汛突击队"还联合馆内物业团队 对馆内的雨水渗漏、倒灌等紧急情况 查漏补缺、迅速处理。受连续强降雨 影响,馆内天台出现雨水渗漏情况, 发现这一情况后,工作人员及时联系 武汉地产集团相关专家进行现场勘 测,诊断原因,进行修补,及时排除了 安全隐患。

中山舰博物馆相关负责人表示, 防汛工作重在"预防"。为了有效预 防,汛期来临前,中山舰博物馆便迅 速储备了一批防汛物资,并在馆内所 有安全出口都囤了防洪沙袋,责成专 人全天候加强预警监测,制定好应急 疏散预案,开展群众疏散应急演练, 全力保障馆内观众和文物安全,坚决 守好博物馆的最后防线。

目前防汛工作仍在继续,博物馆领导班子依旧每天带领领防汛队员们奔走在馆内外,掌握每日雨情、水情、汛情信息,24小时坚守岗位。中山舰博物馆人筑牢一道坚固的防汛防线,他们也成为一道动人的风景。

青岛12家国有A级旅游景区免门票

本报讯(记者 肖相波)近日,山 东省青岛市政府召开新闻发布会,公 布了青岛12家国有政府定价A级旅 游景区免门票开放情况。

会上宣布,自2020年8月1日至12月31日,青岛市崂山风景区、海滨风景区小青岛、海滨风景区小鱼山、海产博物馆(青岛水族馆)、奥帆博物馆、大珠山风景名胜区、琅琊台风景区、珠山国家森林公园、青岛德国总督楼旧址博物馆、信号山公园、青岛山一战遗址公园、鹤山风景区等12家

国有 A 级旅游景区面向国内外游客 免门票开放,仅限景区大门票,不包 括景区内其他参观游览项目和服务 设施收费项目。

青岛市发展和改革委员会副主 任孙杰表示,青岛旅游业受到疫情冲击,希望通过免门票举措把流量引进来,激活其他旅游相关要素,整体拉动消费产业链。

各景区相关负责人表示,将依照 政府部门相关规定执行并做好防控 工作。

长沙望城铜官草市开街

本报讯(记者 高慧 通讯员 张 纯)8月1日,位于湖南长沙市望城区

铜官窑古镇内的铜官草市正式开街,对市民和游客免费开放。铜官手工米粉、"来米哒"碾米坊、蒿子粑粑、伍娭毑米黍糕、野菜饺子等70多家美食商家依次排开,营造出一派喧闹的市井生活场景,吸引了不少市民和游客。

据介绍,铜官草市采用联营模式,实行"一店一品",无同业态竞争,所有的门店不收租金,出租方采用提成的方式来获得收益。这种运营模式为本地村民、回乡青年提供了创业平台,为本地手工业者、非遗匠人、加工企业等提供了产业升级平台。截至目前,铜官草市新增注册公司和个体商户70多家,直接解决500多人就

业。同时,铜官草市筹备组还专门选取了5家当地特困户,从项目选择到开店、运营,一对一进行创业指导,以帮助其脱贫致富。据了解,铜官草市的开街将有效带动周边村庄土特产售卖、特色工艺品制作、房屋租赁等业态发展,既探索了乡村旅游发展的模式创新,又切实助力改善民生福祉。

据悉,今年以来,望城区委、区政府积极推进"三区一园"规划建设,其中拥有深厚历史文化底蕴与优越区位条件的"铜官文旅片区",将被打造成为产业强镇、文旅小镇、城乡统筹示范区。作为该片区文旅创新与乡村振兴的标杆项目,铜官草市拟打造成一个产业化、生活化、本土化、在地化的乡村旅游体验目的地。

德安杰文旅作品・广告

【策划人语】

城市品牌是指城市建设者分析、提炼、整合所属城市的独特的要素禀赋、历史文化沉淀、产业优势等差异化品牌要素。从品牌角度着眼,城市品牌作为一个城市推广自身城市形象中传递给社会大众的核心概念,其核心是否能获得社会认可是品牌的关键。近年来,国家全面振兴东北老工业基地,东北的城市也迎来发展良机。随着"遇见辽阳 心回故乡"品牌的出现,人们的目光聚焦到了辽阳。

人们的目光聚焦到了辽阳。 <mark>地级城市品牌影响在升级</mark>

在城市群概念兴起的背景下,从品牌角度出发,地级城市的发展也迎来赶超省会城市的机会,地级城市代表大区的可能性大幅提升。古时"东北第一城"的称号,让辽阳市成为极有可能代表东北地区的城市之一。德安杰认为,对于辽阳市的品牌定位,既要找到其独有之处,又要带有东北城市的共同点。

在品牌形象上,粗犷、幽默、热情是人们对东北人的普遍认知。以"遇见"为城市品牌构建场景,巧妙地把这三个特性融合在一起,能够瞬间感受到辽阳人的特点。"故乡"是每个人都有的一个地

德安杰是著名旅游策划人贾云峰创办的旅游品牌全案策划机构,曾参与过15省100市县品牌策划,我们将对近期案例系统展示,以飨读者。 遇见辽阳 心回故乡"实例解析地级城市品牌打造

方,是每个人心灵中不可割舍的情感。 在品牌口号中,"遇见"的外在豪放与"故 乡"的内在私密结合,在相对的融合之中 让品牌形象更具完整性。

打造城市品牌要"内外双修"

城市品牌具有双面性,从"好客山东" "衢州有礼"等旅游品牌中不难发现,城市品牌是连接本地居民与外来游客的重要 纽带。因此,德安杰认为辽阳城市品牌的 核心也应立足本地人与外来人融合。

在辽阳的历史中,清太宗爱新觉罗·皇太极和雷锋是最具影响力的人物。古时东北地区民族特色浓厚,皇太极建立清王朝之后推行满汉一体,让东北地区迎来了全面开放与融合。"雷锋精神"是全世界熟知的中国符号之一,雷锋在辽阳生活,从辽阳参军,他用行动践行了对"第二故乡"的理解和热爱。

对辽阳市而言,品牌即是吸引外来游

客的需要,又是辽阳人走向全国的名片。 从品牌导向着眼,"遇见辽阳"准确抓住了 人类交流的重要环节,万事始于第一次 "遇见",在不同阶段的"遇见"又有不同的 意义。"遇见"为城市品牌长久发展找到稳 固的立足点。一个品牌是否能获得有利 传播,形象定位至关重要,辽阳城市品牌 的口号,带着东北人的直爽和亲切,每次 听到口号就如同见到亲人一般。

做品牌不能脱离本地资源

辽阳市资源丰富,这里有汉魏时期 墓群壁画、唐代高句丽燕州城、八宝琉璃 井、辽代白塔、明代清风寺、古城墙遗址、 清代东京城、东京陵和曹雪芹高祖曹振 彦名碑、曹雪芹纪念馆等一系列旅游资 源。通过旅游资源能够清晰地梳理出辽 阳的城市脉络,辽阳的历史文脉对整个

东北地区都具有极强的代表性。 "遇见辽阳 心回故乡"的核心要点 是"遇见",游客可以遇见辽阳这座城,好 友可以相遇在辽阳这座城,我们也相信 更多优秀的人会因为辽阳而相遇。

在中国文化中,"故乡"是所有人都 具备的文化共性。鲁迅《故乡》、季羡林 《月是故乡明》等诸多文学作品深刻影响 到人们对故乡的情感。故乡是贯穿人一 生的情感,也是人们见面最常提及的话 题。当下,由于学习和工作的原因,很多 人在离开故乡的城市生活,这也让"故 乡"的概念对于当今社会心理需求更具 现实意义。

辽阳市从城市名称来看容易让人 联想到"辽阔"和"阳光",这样的意象为 品牌形象创造了特别的优势。辽阔让人 充满希望,在广阔天地大有作为的观念 影响之下,激发人们为之奋斗的决心。 而阳光给人明亮和温暖的感觉,与故乡 的亲切感相吻合。

品牌为城市找到核心价值

城市品牌并非只是口号,它是一个城市精神价值的高度概括,评判一个城市品牌是否成功,还要看其是否能够应用到落地的行动之中。自品牌推行以来,辽阳市围绕"遇见辽阳 心回故乡"的品牌主题先后展开了多项活动。通过骑行活动走遍辽阳城市角落,利用摄影比赛发现辽阳的美景。在国家鼓励发展"地摊经济"的背景之下,辽阳市组织"后备厢创意市集",以此呼吁市民走到户外重振经济。

故乡有挚爱亲人,还有难忘的特产。为了更好地助力辽阳特产销售,辽阳市创新采取了市长与各区长、县长联合直播带货的模式,由市长牵头各区长、县长全面参与,用在直播间的遇见,解读了对故乡的热爱。直播现场看到的不仅有辽阳的特产好物,也让网友看到了辽

阳市领导对产业的执政理念。城市品牌 贵在能够深入人心,在辽阳市全面推动 品牌建设短短4个月的时间里传来好消 息,2020年4月全国地市级文旅新媒体 传播力指数中辽阳市位列第八。

如今,对美好生活的追求是全社会的共同向往,而美好则源于一次恰当的遇见。德安杰对辽阳城市品牌的解读是人的一生中有很多次遇见,但第一次遇见的永远是自己的故乡。辽阳,2300多年积淀,经历了风风雨雨,是所有东北人的故乡。当你遇见辽阳,你的心也随之回到了故乡。辽阳,一座激情与温情并存的城市,"遇见辽阳 心回故乡"城市品牌正在成为东北振兴征程中一面鲜明的旗帜。

地址:北京市通州区新华西街60号院2号楼(通州万达广场A座)17层177~1718室 电话:13718889150